
第十章 从世界看中国考点跟踪突破

一、选择题。

1．下图中长方形代表亚欧大陆，圆圈代表中国，能正确反映中国位置的是( C )

2．我国地理位置的优越性主要表现在( D )

A．我国领土地跨热带、温带和寒带，利于发展多种经营

B．各地都能受到夏季风的影响，雨量充沛

C．东部地区受海洋影响较大，洪涝灾害频繁

D．海岸线漫长，利于海洋资源的开发利用和发展海外贸易

3．(2015，福州)小明从北京去新疆乌鲁木齐出差，在北京登机时太阳刚好升起，飞行

几个小时后，到达乌鲁木齐时他发现太阳也刚好升起，产生这种地理现象的原因是( D )

A．四季的变化 B．地球的公转

C．地球的自转 D．纬度的差异

2013 年 5 月 8 日，《中国海洋发展报告 2013》首次公布了我国于 1990 年 3 月 31 日留在

黄岩岛上的大地测量标识照片，据此回答 4～5 题。

4．有关黄岩岛的论述正确的是( D )

①位于海南岛的东南部 ②热带经济作物种植基地 ③重要的海洋资源开发基地 ④

战略地位十分重要

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

5．南海诸岛在行政区划上由____管理。( C )

A．台湾省 B．广东省

C．海南省 D．广西壮族自治区

2010 年第六次人口普查显示，我国人口达到 13.7 亿。回答 6～7 题。

6．这次人口普查，少数民族人口约占 8.49%，少数民族主要分布在我国的( C )

A．东部地区 B．中部地区

C．西南、西北和东北地区 D．西部地区

7．这次人口普查表明，大陆 31 个省(区市)在 2000 年到 2010 年的十年之间，人口净增

长 7390 万人，较 1990 到 2000 年的十年之间人口净增长减少了约 5600 万人，这表明

( D )

A．人口大量迁移到了国外

B．我国人口自然增长率出现负增长

C．人口死亡率升高

D．我国计划生育的基本国策得到了较好的执行

8．我国民族的分布特点是“大散居，小聚居”。少数民族集中分布的地区不包括

( C )

A．西北地区 B．东北地区

C．东南沿海地区 D．西南地区



9．下列关于省区轮廓与其名称、简称、省级行政中心搭配正确的一组是( D )

A．①——黑龙江——龙——哈尔滨

B．②——湖北——鄂——武汉

C．③——云南——滇——西宁

D．④——广东——粤——广州

10．在中国人口密度上，我国人口稠密区和稀疏区的分界线大致是( B )

A．秦岭—淮河

B．黑河—腾冲

C．长白山—武夷山

D．大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山

11．某电视台播出“真”“假”竞猜游戏节目，请根据少数民族同胞的叙述，判断谁是

真的( D )

A．朝鲜族同胞说：冬不拉是我们民族乐器

B．藏族同胞说：摔跤是藏族男子最喜爱的运动项目

C．回族同胞说：长鼓舞是我们民族传统艺术

D．傣族同胞说：泼水节是我们民族最盛大的节日

12．北回归线从东向西穿越的我国的省级行政区依次为( A )

A．台湾、广东、广西、云南

B．云南、广西、广东、台湾

C．台湾、广西、广东、云南

D．云南、广东、广西、台湾

二、综合题。

13．认识祖国：我国幅员辽阔，地理位置优越。读地图，回答下列问题。

(1)我国位于__亚__洲的东部，太平洋的西岸。

(2)我国濒临的四个海中属于内海的是__渤__海，最南面的是__南__海。

(3)写出图中陆上邻国①②③④的名称：

①蒙古；②朝鲜；

③俄罗斯；④哈萨克斯坦。

(4)图中的 A 国是日本(国名)，2012 年 9 月 10 日该国政府决定将中国的神圣领土钓鱼

岛(岛屿)“国有化”，严重侵犯了中国的领土和主权完整。

14．读下列省级行政区域轮廓图，完成(1)～(5)题。



(1)写出各省级行政区域的简称。

①云或滇 ②粤

③鄂 ④黑

(2)各省区中，临海的是②(写序号)，临南海。

(3)有陆上邻国的是①④(写序号)。

(4)纬度最高的是__④__，位置偏西的是__①__，有热带分布的是①②(写序号)。

(5)北回归线穿过的是①②，长江流经的是①③(写序号)。

15．阅读材料，回答下列问题。

材料一：下图是我国人口的增长图

材料二：我国部分省区人口密度比较表

省区 江苏 山东 新疆 西藏

人口密度

(人/平方千米) 740 600 12 2

(1)材料一说明当前我国人口的增长特点是 A。

A．人口增长快

B．人口增长慢

C．人口自然增长率最高

D．以上都不是

(2)我国制定了解决人口问题的基本国策是实行计划生育。

(3)材料二说明我国的人口分布特点是__B__。

A．人口分布均匀

B．人口分布不均匀

C．西部人口密度大

D．沿海地区人口密度小

(4)为了促进西部大开发，我国能否从东部向西部大规模移民？为什么？

不能。西部地区生态环境脆弱，经济发展水平低，环境承载量小。


